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κής, μια συλλογή από κείμενα του Σισιλιάνου υπό τον τίτ-

λο Για τη μουσική, σε επιστημονική επιμέλεια της Έλλης

Γιωτοπούλου - Σισιλιάνου και μουσικολογική επιμέλεια των

Γιάννη Σαμπροβαλάκη και Γιάννη Τσελίκα, αμφοτέρων

εξαιρετικών μουσικών και αποφοίτων του Τμήματος Μου-

σικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Προσωπικά, από τη μια λυπάμαι που δεν πρόλαβα να

αξιοποιήσω το πολύτιμο υλικό των κειμένων του Σισιλιάνου

στο πρόσφατο βιβλίο μου (Εθνικισμός και λαϊκισμός στη νε-

οελληνική μουσική), από την άλλη όμως χαίρομαι βαθύτατα

που διαπιστώνω, ότι πολλές από τις απόψεις που διατύπω-

σα σε αυτό, τεκμηριώνονται εκ των υστέρων από τα γρα-

πτά ενός ανθρώπου που δεν υπήρξε απλά ένας από τους

σημαντικότερους Έλληνες συνθέτες της εποχής μας, αλλά

και ένας από τους πιο εμβριθείς γνώστες των μουσικών

πραγμάτων του τόπου μας στο ανώτερο δυνατό θεσμικό

επίπεδο. Με μερικά από τα κρίσιμα σημεία της μουσικοπο-

λιτικής σκέψης του Σισιλιάνου θα ασχοληθώ αμέσως.

Ανώτατη και Μέση 

Δημόσια Μουσική Εκπαίδευση

Ο Γιώργος Σισιλιάνος ήταν ο μοναδικός ίσως θεσμικός

δρων που με σαφή, ρητό και κατηγορηματικό τρόπο, έκα-

νε δημόσια λόγο σε μία σειρά από κείμενά του (βλ. σ. 29 -

32, 45, 54, 75 - 76), για την ανάγκη ίδρυσης στη χώρα μας

ενός τουλάχιστον Ανώτατου Μουσικού Εκπαιδευτικού

Ιδρύματος (Ανώτατης Μουσικής Σχολής ή Ακαδημίας).

Τα επιχειρήματα ήταν απλά και ουσιαστικά. Καταρχάς,

οι Έλληνες επαγγελματίες μουσικοί (εκτελεστές, συνθέτες

Στην ηθική φιλοσοφία, εκείνη που εξετάζει τους σκοπούς,

τις προϋποθέσεις και τα αποτελέσματα της ανθρώπινης

πράξης, υπάρχουν δύο διαμετρικά αντίθετες απόψεις

όσον αφορά στο βασικό κριτήριο αποτίμησης μιας πρά-

ξης: μια πράξη κρίνεται θετικά ή αρνητικά είτε ανάλογα με

τα αποτελέσματά της, είτε ανάλογα με την προαίρεση του

δρώντος. Την πρώτη άποψη αντιπροσωπεύει η ηθική του

αποτελέσματος, τη δεύτερη, η ηθική της προαίρεσης.

Αν όλους όσους διαδραμάτισαν σημαντικό θεσμικό ρό-

λο στα ζητήματα μουσικής πολιτικής στη χώρα μας τους

κρίνουμε με βάση την ηθική του αποτελέσματος, τότε όλοι

τους, ανεξαρτήτως προαίρεσης, δεν μπορεί παρά να κρι-

θούν αρνητικά, με το σκεπτικό ότι τα θεμελιώδη προβλή-

ματα της μουσικής ζωής του τόπου μας παρέμειναν μέχρι

σήμερα άλυτα (αποτέλεσμα).

Δε συμβαίνει όμως το ίδιο από τη σκοπιά της ηθικής

της προαίρεσης: δεν τοποθετήθηκαν όλοι οι θεσμικοί δρώ-

ντες πάνω στα ίδια ζητήματα με την ίδια σαφήνεια και δια-

φάνεια, ούτε με τον ίδιο ανιδιοτελή και ορθολογικό τρόπο.

Ένας μάλιστα από αυτούς τους θεσμικούς δρώντες, απο-

τελεί λαμπρή εξαίρεση μέσα στο νεφελώδες χάος των

αντιφατικών και ανορθολογικών απόψεων και πρακτικών

που κυριάρχησαν διαχρονικά στη μουσική πολιτική του νε-

οελληνικού κράτους και που θα κρίνουν τελικά τους θε-

σμικούς εισηγητές της. Λόγος γίνεται, φυσικά, για τον

Γιώργο Σισιλιάνο (1920 - 2005), άλλοτε Πρόεδρο της

Ε.Ε.Μ.

Πριν από λίγο καιρό κυκλοφόρησε από το Μουσείο

Μπενάκη, σε συνεργασία με το Κέντρο Ελληνικής Μουσι-
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«Η τέχνη, που είναι η πεμπτουσία 

της μνήμης του ανθρώπου 

και μέτρο του βαθμού πολιτισμού 

στον οποίο βρίσκεται ένας λαός, 

δεν ανήκει στους λίγους» 

(Σισιλιάνος, Για τη μουσική, σ. 75)

του Μάρκου Τσέτσου*

Γιώργος 
Σισιλιάνος

Ηθική της
προαίρεσης
και μουσική
πολιτική
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και θεωρητικοί) δεν είχαν - και στην πλειονότητά τους εξα-

κολουθούν να μην έχουν - πτυχίο ανώτατης μουσικής εκ-

παίδευσης που να τους παρέχει ίσα ακαδημαϊκά και

επαγγελματικά δικαιώματα με των άλλων συναδέλφων τους

στις εικαστικές τέχνες και την αρχιτεκτονική. Κατόπιν, η

απουσία ανώτατων μουσικών σπουδών, εξαναγκάζει τους

αποφοίτους των ιδιωτικών μουσικών εκπαιδευτηρίων (ωδεί-

ων) στη συνέχιση των σπουδών τους στο εξωτερικό, τις πε-

ρισσότερες φορές με δαπάνη της οικογένειάς τους. Η

ύπαρξη μιας τουλάχιστον Ανώτατης Σχολής Μουσικής στη

χώρα μας θα μπορούσε αφενός να τροφοδοτήσει τα μου-

σικά καλλιτεχνικά και εκπαιδευτικά μας ιδρύματα με άρτια

εκπαιδευμένους μουσικούς και αφετέρου να σταματήσει

την οικονομική «αιμορραγία» της ελληνικής οικογένειας.

Ορθολογικά σκεπτόμενος, ο Σισιλιάνος διέγνωσε την

ανάγκη ύπαρξης μουσικοπαιδαγωγικού τμήματος εντός

της Ανώτατης Σχολής Μουσικής και διαφοροποιημένου

από τα τμήματα εκτέλεσης (βλ. σ. 46). Οι απόφοιτοι του εν

λόγω τμήματος θα μπορούσαν να στελεχώσουν τα μουσι-

κά γυμνάσια και λύκεια της χώρας (Μέση Μουσική Εκπαί-

δευση), την ύπαρξη των οποίων προοικονομεί ο Σισιλιάνος

ήδη από το 1963 (βλ. σ. 106 και 76 - 77) και οι απόφοιτοι

των οποίων θα μπορούσαν να εισάγονται κατά προτεραι-

ότητα στην Ανώτατη Σχολή Μουσικής. Το ενδιαφέρον είναι

ότι, κατά τον Σισιλιάνο, οι απόφοιτοι του μουσικοπαιδα-

γωγικού τμήματος της Σχολής (που δεν το προσδιορίζει

διοικητικά ως Τμήμα, αλλά ως χωριστή «Επαγγελματική

Σχολή Καθηγητών Μουσικής Μέσης Εκπαίδευσης», σε κεί-

μενο του 1981), θα πρέπει στο μέλλον αποκλειστικά αυτοί

να διορίζονται όχι μόνο στα (δημόσια) μουσικά γυμνάσια

και λύκεια αλλά και στα (ιδιωτικά) ωδεία.

Σήμερα συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο: απόφοιτοι των

αδιαβάθμητων ιδιωτικών μουσικών εκπαιδευτηρίων, μέσα

από περίεργες και εν πολλοίς αντισυνταγματικές νομοθε-

τικές παρεμβάσεις, διορίζονται στα δημόσια μουσικά σχο-

λεία της χώρας, για την στελέχωση των οποίων υποτίθεται

ότι πρωτίστως δημιουργήθηκαν τα εν τω μεταξύ τέσσερα

(!) Τμήματα Μουσικών Σπουδών των Πανεπιστημίων (για

να μη συνυπολογίσουμε και τα Τμήματα των Τ.Ε.Ι.) και το

πλήθος αποφοίτων των οποίων είναι σήμερα κάτι παρα-

πάνω από επαρκές. Όσο για τους αποφοίτους των πανε-

πιστημιακών τμημάτων, ούτε λόγος για δεσμευτικό

διορισμό τους από τα ιδιωτικά μουσικά εκπαιδευτήρια. Η

νεοελληνική πολιτική λογική των «κουκιών» σε όλο της το

μεγαλείο...

Ιδιωτική και Γενική Μουσική Εκπαίδευση

Στο ζήτημα των ωδείων ο Σισιλιάνος αποδεικνύεται κριτι-

κός ως προς το περιεχόμενο των σπουδών και ανεκτικός

ως προς τη συνύπαρξή τους με το επιθυμητό για τον ίδιο

σύστημα δημόσιας μουσικής εκπαίδευσης. Δικαίως θεω-

ρεί τις ωδειακές σπουδές απαρχαιωμένες και σχολαστι-

κές, χωρίς επαφή με τη ζωντανή μουσική πράξη και τις

σύγχρονες θεωρητικές και μουσικολογικές εξελίξεις και

αποκλειστικά προσανατολισμένες στη δημιουργία «στε-

γνών» επαγγελματιών με στενούς πνευματικούς ορίζοντες. 

Eπιθυμεί ένα άνοιγμα των ωδείων στην κοινωνία μέσα

από προγράμματα προσανατολισμένα πρωτίστως στη

μουσική καλλιέργεια των ερασιτεχνών, των αληθινών ερα-

στών της μουσικής. Διότι εδώ ακριβώς είναι που πάσχει η

νεοελληνική κοινωνία σε σχέση με την ευρωπαϊκή έντεχνη

μουσική, την οποία μαθαίνει από πολύ νωρίς όχι μόνο να

περιφρονεί, αλλά σχεδόν να μισεί. Η μουσική στο γενικό

σχολείο είτε δεν διδάσκεται καθόλου, είτε όταν διδάσκεται

αυτό γίνεται με την παροχή ξερών θεωρητικών και ιστορι-

κών πληροφοριών (ούτε καν γνώσεων), παντελώς απο-

κομμένων από τη ζωντανή μουσική εμπειρία, από την

άμεση γνωριμία με την έντεχνη μουσική μέσα από συχνές

ακροάσεις και συζητήσεις. Ο Σισιλιάνος έχει πλήρη επί-

γνωση ότι χωρίς σωστά πεπαιδευμένο ευρύ μουσικό κοινό,

χωρίς γενικότερη αποδοχή, όλες οι πιθανές μεταρρυθμί-

σεις σε θεσμικό επίπεδο θα είναι καταδικασμένες εκ προ-

οιμίου σε αποτυχία.

Εδώ επιτρέψτε μου μία παρατήρηση: Γίνεται τον τε-

λευταίο καιρό μια προσπάθεια αναμόρφωσης της διδα-

σκαλίας της μουσικής στη γενική εκπαίδευση και έχουν

κατατεθεί διάφορες ενδιαφέρουσες προτάσεις. Όλες τους

δίνουν έμφαση - και σωστά - στη ζωντανή, βιωματική και

πρακτική επαφή των νέων με τη μουσική. Στην προσπάθεια

όμως η επαφή αυτή να είναι όσο γίνεται πιο ευρεία και «πο-

λιτικά ορθή», από άποψη αντιπροσώπευσης μουσικών ει-

δών και παραδόσεων, εκεί όπου υπάρχει σχεδόν

ολοκληρωτικό έλλειμμα γνώσης, δηλ. στη δυτική έντεχνη

μουσική, το έλλειμμα αυτό πρακτικά, στον ελάχιστο δηλ.

χρόνο διδασκαλίας, ουδέποτε προλαβαίνει να αποκατα-

σταθεί. 

Η κυρίαρχη λογική της «ισοτιμίας» των ειδών μουσικής,

κυριολεκτικά εξαφανίζει την έντεχνη μουσική μέσα σε ένα

απίστευτο συνονθύλευμα ετερόκλητων μουσικών παρα-

δόσεων, ειδών και στιλ, από τη βυζαντινή μουσική και το

δημοτικό τραγούδι, μέχρι τα πολυάριθμα είδη της εμπορι-

κής μουσικής αλλά και τα παρουσιαζόμενα ως «έργα τέ-

χνης» τραγούδια των πάσης φύσεως τραγουδοποιών που

από καιρό έχουν σφετεριστεί το όνομα και τα κοινωνικο-

πολιτικά προνόμια των όρων «έντεχνο» και «συνθέτης». 

Με άλλα λόγια, για μια ακόμη φορά οι Έλληνες πολίτες

θα στερηθούν την ευκαιρία να μετάσχουν του δυτικού μου-

σικού πολιτισμού και να συγκροτήσουν ενημερωμένα και

θετικά προδιατεθειμένα μουσικά ακροατήρια. Μην ξεχνά-

με ότι το γεγονός αφορά και στους πολιτικούς του μέλλο-

ντος, οι οποίοι θα εξακολουθήσουν να τελούν σε πλήρη

άγνοια για ένα είδος μουσικής το οποίο υποτίθεται ότι θα

πρέπει θεσμικά και οικονομικά να στηρίζουν. 

Συμφωνικές ορχήστρες και εκδοτικοί οίκοι

Στο ζήτημα των συμφωνικών ορχηστρών η ιστορία δικαί-

ωσε τον Σισιλιάνο: οι μουσικοί κέρδισαν τη μονοθεσία και

οι ορχήστρες την μεταξύ τους αυτονομία. Στο ζήτημα

όμως της διοίκησής τους, οι ορθολογικές και σύμφωνες

με τη διεθνή πρακτική επισημάνσεις του, έπεσαν στο κενό:

ο θεσμός της μονιμότητας, που «στις διευθύνσεις καλλι-

τεχνικών ιδρυμάτων τέτοιας φύσης είναι θεσμός αδικαιο-

λόγητος, που σπάνια συναντάει κανείς σε αντίστοιχα

ιδρύματα του εξωτερικού, γιατί δυσχεραίνει την ανανέωση

που πρέπει να ’ναι ο κανόνας, και δημιουργεί καταστάσεις

ευνοιοκρατίας, αυτοπροβολής και αυταρχικής διοίκησης»

(σ. 80), ως προς την πλευρά του αρχιμουσικού τουλάχι-

στον, διατηρείται στο ακέραιο.
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Η ιστορική έρευνα θα αναδείξει τα οφέλη και τις ζημίες

του θεσμού της μονιμότητας στο καθοριστικό για την καλ-

λιτεχνική επίδοση ενός συμφωνικού σχήματος, πόστο του

αρχιμουσικού. Το βέβαιο είναι πως τον τελευταίο λόγο

στην επιλογή του δεν έχουν ούτε οι άμεσα ενδιαφερόμε-

νοι, δηλ. οι μουσικοί της ορχήστρας, ούτε το κοινό (και εν

προκειμένω οι φορολογούμενοι πολίτες), ούτε διεθνείς

επιτροπές με ρόλο κανονιστικό και όχι απλά συμβουλευτι-

κό⋅ τον τελευταίο λόγο στην επιλογή και το διορισμό των

μόνιμων αρχιμουσικών των κρατικών συμφωνικών ορχη-

στρών στην Ελλάδα εξακολουθεί να διατηρεί η εκάστοτε

πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισμού, τα κριτήρια

της οποίας κάθε άλλο παρά καλλιτεχνικά αναμένεται να εί-

ναι. Όπως και στην περίπτωση μιας μη αιρετής πολιτικής

ηγεσίας κληρονομικού ή άλλου τύπου, έτσι και εδώ τα πά-

ντα είναι θέμα τύχης: ή ο μόνιμος αρχιμουσικός θα είναι

ικανός και η ορχήστρα θα γνωρίσει ανάπτυξη, ή θα είναι

ανίκανος και η ορχήστρα θα γνωρίσει την καλλιτεχνική

στασιμότητα, ακόμα και την φθορά.

Ο Σισιλιάνος ανέδειξε σε μία από τις βασικότερες προ-

ϋποθέσεις αναπαραγωγής και ανάπτυξης της μουσικής

ζωής ενός τόπου, τις μουσικές εκδόσεις. Με λεπτομέρεια

περιγράφει στα κείμενά του τις εγχώριες τραγικές ελλεί-

ψεις και παθογένειες στον τομέα αυτό. Από τη δεκαετία

του ’60 μέχρι σήμερα ουσιαστικά λίγα πράγματα έχουν αλ-

λάξει. Κρατικός μουσικός εκδοτικός οίκος, συνδεδεμένος

μάλιστα με μεγάλους εκδοτικούς οίκους του εξωτερικού

για την αποτελεσματικότερη διανομή και προώθηση της

ελληνικής έντεχνης μουσικής, όπως τουλάχιστον τον

φαντάστηκε ο Σισιλιάνος, ακόμα δεν υπάρχει, ούτε ανα-

μένεται να υπάρξει. Απ’ όσο καταλαβαίνω η έκδοση παρ-

τιτουρών εξακολουθεί να επιβαρύνει πρωτίστως τους

συνθέτες. Ως αποτέλεσμα, ελάχιστο μόνο μέρος της

συνολικής μουσικής παραγωγής είναι δημόσια προσβάσι-

μο τόσο στους εκτελεστές, όσο και στους ερευνητές. Όσο

για τη μουσική δισκογραφία, κινείται στην ίδια περίπου

λογική, προϊόν ιδιωτικής πρωτοβουλίας μικρής κλίμακας. 

Η περίεργη μεταμόρφωση 

της λαϊκής μουσικής

Όπως έχω γράψει σε παλαιότερο τεύχος του περιοδικού

(Πολύτονο 36 [2009], σ. 24), στη χώρα μας καθιερώθηκε

μια μοναδική παγκοσμίως εννοιολογική μετατόπιση: ο τρα-

γουδοποιός έγινε συνθέτης, ο στιχουργός, ποιητής και ο

λαϊκός τραγουδιστής, ερμηνευτής. Την πρωτοφανή αυτή

μετάλλαξη, που κατά τη γνώμη μου σηματοδοτεί το τέλος

της έντεχνης μουσικής στην Ελλάδα, είχε επισημάνει με

εκπληκτική οξυδέρκεια ο Σισιλιάνος από πολύ νωρίς.

Ήδη το 1981 γράφει (έχοντας πρώτα αναφερθεί στη

μετονομασία του «εξευγενισμένου» ρεμπέτικου σε «λαϊκό

τραγούδι» ή «λαϊκή μουσική»): «Αποτέλεσμα της δεύτερης

αυτής λύσης, που ήταν φυσικό να επικρατήσει, στάθηκε

να “μπουν στο επάγγελμα” συνθέτες, στιχουργοί και μου-

σικοί εκτελεστές χαμηλότερου επιπέδου, που αντί να απο-

μακρυνθούν λόγω χαμηλής ποιότητας, κατέβασαν

αντίθετα αυτοί οι ίδιοι τόσο τη μουσική ποιότητα του εί-

δους, όσο και το γούστο του κοινού, που εξακολουθούσε

να τους ακούει με την ίδια πάντα πυκνότητα, ενώ οι διά-

φορες εταιρείες δίσκων γραμμοφώνου εισέπρατταν όλο

και μεγαλύτερα κέρδη, διαθέτοντας όλο και μικρότερα κε-

φάλαια. 

Στην κατάσταση αυτή αντέδρασαν οι πιο προικισμένοι

συνθέτες και τραγουδιστές, που έχοντας ήδη κερδίσει τη

μάχη της πλατιάς δημοσιότητας και θέλοντας να διαφο-

ροποιηθούν από τους υπόλοιπους συναδέλφους τους,

προσπάθησαν, οι μεν πρώτοι να παρουσιάσουν τη μουσι-

κή τους ως προϊόν μεγάλης τέχνης, οι δε δεύτεροι να πα-

ρουσιαστούν ως οι μοναδικοί εκπρόσωποι τους είδους

τους σε πανελλήνιο και, όχι σπάνια, σε διεθνές επίπεδο.

Ιδού μια καλλιτεχνική υπεροψία, η οποία, κάνοντας μιαν

υπερβολικά απλοποιημένη και, από μιαν άποψη, αυτονόη-

τη διάκριση μεταξύ μόνο καλής και κακής Μουσικής, συ-

νέβαλε όχι λίγο στο “θόλωμα των νερών” για το τι είναι και

που στοχεύουν τα διάφορα είδη Μουσικής - φαινόμενο,

και αυτό, της αβέβαιης και μεταβατικής εποχής μας, που

συναντιέται, δυστυχώς, όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά και

σε χώρες με πολύ μεγαλύτερη μουσική παράδοση, αν και

εκεί όχι πάντα στην ίδια έκταση» (σ. 69-70).

Παρέθεσα το σχετικό απόσπασμα στο σύνολό του,

ακριβώς επειδή είναι δύσκολο να βρει κανείς αποτελε-

σματικότερη διατύπωση για να περιγράψει την «ύβρη» της

μετάλλαξης του λαϊκού τραγουδιού σε έντεχνη μουσική

και της αντίστοιχης ρευστοποίησης της έννοιας «τέχνη»

σε σχέση με τη μουσική.

Μια τελευταία παρατήρηση

Μια πρόσφατη αναζήτηση του όρου «ωδείο» στον διαδι-

κτυακό Χρυσό Οδηγό μου έδωσε το απίστευτο αποτέλε-

σμα 543. Μια κυριολεκτική θάλασσα ιδιωτικής μουσικής

εκπαίδευσης, η ύπαρξη της οποίας δεν αφήνει πολλά πε-

ριθώρια αισιοδοξίας ότι το μουσικό ζήτημα στην Ελλάδα

θα μπορούσε να λυθεί με όρους πλήρους δημόσιας δια-

χείρισής του (είναι πολλά τα «κουκιά»). 

Ίσως μια πιο ρεαλιστική λύση από αυτή της προτεινό-

μενης από τον Σισιλιάνο συνύπαρξης μουσικού ιδιωτικού

και δημόσιου «τομέα» στη μουσική εκπαίδευση, αποτε-

λούσε τελικά το σχέδιο Μικρούτσικου (1995 - 96) περί δια-

βάθμισης των ήδη υπαρχόντων ιδιωτικών ωδείων, φυσικά

υπό προϋποθέσεις δραστικής αναβάθμισης της υλικοτε-

χνικής υποδομής και του εκπαιδευτικού προσωπικού και

υπό τον όρο ίδρυσης Ανώτατης Σχολής Μουσικής. Δεν θα

ήθελα να υπεισέλθω στους λόγους που η πρόταση αυτή εί-

χε μοίρα αντίστοιχη της «Ελληνικής Μουσικής Ακαδημίας»

των αρχών της δεκαετίας του ’60 με πρωτεργάτη τον Σι-

σιλιάνο. Γεγονός είναι ότι τίποτε δεν μπορεί να ευοδωθεί

όσο «η ίδια η πολιτική ηγεσία [...] δεν είναι σε θέση να εκτι-

μήσει την τεράστια σημασία του πολιτισμού σε όλες του

τις εκδηλώσεις»⋅ όσο «θεωρεί την τέχνη ως απλή αναψυ-

χή και, ίσως μάλιστα, λίγο αργόσχολη απασχόληση, τη δη-

μιουργική καλλιτεχνική εργασία ως προσφορά

πολυτελείας και τις πολιτιστικές δαπάνες ως βάρος δυ-

σβάστακτο και ανώφελο, πάνω στο οποίο είναι ανάγκη να

γίνονται όλες οι δυνατές και αδύνατες οικονομικές περι-

κοπές» (σ. 65). 

* Ο Μάρκος Τσέτσος είναι Αναπληρωτής Καθηγητής

στο Τμήμα Μουσικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθηνών.
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